

中日合拍纪录片 新视角下的世界遗产之旅

黄彩良



备受观众期待，由中央广播电视总台影视剧纪录片中心与日本放送协会（以下简称NHK）联合摄制的系列纪录片《世界遗产漫步》，11月28日至30日在央视纪录频道播出。该片共3集，每集

50分钟，记录了拥有世界遗产的中国丽江、鼓浪屿、杭州三地的美景与文化。

中国有56处世界遗产，利用国际合拍的方式，将这些世界遗产影像化为一部部高质量的纪录片，是推动其走向国际舞台的一个有效途径。早在上世纪80年代，中央电视台与NHK就合作拍摄过《丝绸之路》，向世界传播中国丝绸之路的故事。此次中央广播电视总台与NHK再度携手，双方分别派出主创团队，从创作到拍摄、前期到后期，展开深度合作。

纪录片《世界遗产漫步》在拍摄上做了不少创新。该片不仅使用4K技术，更采用独特的拍摄手法——First-person documentary（第一视角纪录片），全方位展现世界遗产的外在视觉魅力与内在文化价值。由于镜头始终处于主人公的视角，加上4K带来的高解析度和广阔视野，即便是电视观众也会有类VR般的体验，大幅提升了观众的沉浸感和代入感。

传统拍摄手法的风景文化类纪录片，一般只是客观呈现一个地方的风貌，情感上的内容靠旁白描述。《世界遗产漫步》在采取主观视角的基础上，通过融入人物来推动故事讲述和情感表达。节目每集都设置了一对男女主角——《丽江篇》的夫妻、《鼓浪屿篇》的兄妹、《杭州篇》的母子。这些存在于日常生活中的基础人物关系以及他们身上体现出的人类共同情感，打通地域局限，超越文化差异，获得不同文化背景下观众的共识与共鸣。

在风景文化类纪录片里融入故事，在行业里十分少见。《世界遗产漫步》并不是先拍摄素材，再配上人物和故事，而是在创作

之初便细致铺陈了人物和故事的脉络。比如《丽江篇》里有一个细节，是夫妻二人来到玉龙雪山脚下，却因为天气原因无法看到山顶。如果是传统纪录片创作，完全可以等到晴天再去拍摄最完美的素材，以实现为观众展现风景全景的功能。但本片则没有固守功能性，而是利用云遮山顶这样的画面，与讲述人的故事实现了照应，助推了人物的成长，让观众发现被云遮住山顶的玉龙雪山自有另一番美丽，由遇到景色的另一面，认知自己的另一面。

在中国播出之前，NHK的4K频道、BS精品频道已先后多次播放《世界遗产漫步》日语版，受到当地观众的广泛欢迎。很多日本观众对中国这几处世界遗产地心生向往，产生了浓厚兴趣。NHK方团队导演北川惠表示，该片能够在日本收获如此高的热度，证明这次国际合作无论是合作模式还是节目样态，都属于一次成功的尝试，拓展了纪录片的外延空间。

中央广播电视总台影视剧纪录片中心副主任梁红表示，《世界遗产漫步》是一次突破创新，希望今后继续加深国际合作，打造精品节目。NHK总编室制片人依田一表示，《世界遗产漫步》有别于两台传统纪录片的节目形态，给观众带来新鲜的收看体验，期待与中方继续开展合作拍摄，探索更多合作模式。

据悉，除了在日本NHK和中国央视纪录频道播出的这3集之外，中日双方团队还将继续合作，采用更高分辨率的8K技术，拍摄制作该系列全新的两期节目。

图为纪录片《世界遗产漫步》中呈现出的鼓浪屿建筑。

世界剧院联盟 艺术架起友谊之桥

本报记者 郑娜



民歌合唱《山歌好比春江水》
中央民族乐团
2021.02.28
音乐会



融合之美：中国国家大剧院管弦乐团、英国皇家爱乐乐团联合音乐会
中国国家大剧院、英国皇家爱乐乐团
2021.05.07
音乐会



2020/21演出季预告片
德国柏林国家芭蕾舞团
2020.10.03
预告片

深观察

实现跨国艺术动态互联互通。

一年多来，世界剧院联盟网站已经成为展示成员风采、分享经验成果、提升影响力和美誉度的重要窗口。菲律宾文化中心主席玛格丽特·莫兰表示：“非常感谢联盟秘书处网站发布Pintig打击乐音乐节专题。参与音乐节的艺术家们都为在联盟网站上展示自己的作品而感到无比骄傲！”

一年多来，除了举办太湖舞美国际论坛、世界剧院北京论坛之外，世界剧院联盟还邀请西班牙马德里皇家歌剧院、阿根廷科隆歌剧院、德国柏林歌剧基金会、菲律宾文化中心等联盟成员，利用各自线上平台对联盟和各成员进行联合宣传，并通过Facebook（脸书）、YouTube（优兔）等海外社交媒体平台进行宣传互动，联手打造文化热点，持续提升推广效能和覆盖范围，进一步优化全球表演艺术资源配置，通过抱团取暖的方式共同应对行业寒冬。

11月29日至30日，世界剧院联盟框架下的“世界交响乐北京论坛”通过线上线下的方式举办。来自20余个国家和地区、70家国际艺术机构的百余位交响乐行业代表，就“交响乐的可持续发展”“交响乐团与剧院：构建城市文化地标”等议题进行深入交流与讨论。来自39个国家和地区的30余万人观看直播并积极互动。

“疫情给各个行业带来很大的冲击，特别是在表演领域，给剧院的发展带来很多复杂艰难的问题。在克服一系列困难的过程中，我们得到了很多剧院的支持，特别是世界剧院联盟给予我们的支持。这些支持包括线上演出资源的分享以及如何克服疫情的经验分享、下一步如何发展的意见分享。”阿根廷科隆歌剧院院长阿尔卡拉斯表示。

在文化交流中传递中国声音

在世界表演艺术领域，近年来持续崛起的中国已经吸引了越来越多的国际关注。由中国国家大剧院发起的世界剧院联盟，始终坚持传递中国

声音，发布中国方案，彰显中国智慧，努力向世界展示真实、立体、全面的中国，助力国家文化软实力和国际传播效能提升。

2021年，世界剧院联盟推动“中国国家大剧院新年音乐会”亮相西班牙马德里皇家歌剧院线上平台数字包厢，在西班牙国家电视台和中国驻西班牙使馆社交媒体播出，迈出中华文化走出去的又一坚实步伐。2月12日（正月初一）至2月27日（正月十六）期间，世界剧院联盟网站对中宣部“中华文艺精品春节全球展播季”活动进行播放，在16天内重点推广中央民族乐团和中国歌剧舞剧院的3场演出直播，以及中国爱乐乐团和中央民族乐团的5部演出片段，充分发挥联盟网站数字化、国际化、可视化传播平台作用，面向全球宣传春节的文化内涵，广泛传播中国优秀舞台艺术。

此外，世界剧院联盟网站直播预告栏目持续对中国国家大剧院周末线上演出进行预告与宣传，发布中国交响乐团、中央民族乐团、中央歌剧院等20余家国内院团的27场演出信息，依托联盟平台，对具有中国特色的演出与艺术形式，如民乐、京剧、评弹、民族歌剧、唐诗交响吟诵等进行全球推广。

西班牙马德里皇家歌剧院总经理兼首席执行官伊格纳西奥·加尔西亚·贝伦格·拉伊塔表示：“世界剧院联盟对于世界文化交流作出了重大贡献。同时在这个过程中，我们也看到了中国的文化影响力也在逐渐提升，这都是我们应该学习的。”

据了解，世界剧院联盟目前新吸纳了美国费城交响乐团、阿根廷基什内尔文化中心等机构加入联盟工作。今后，联盟将进一步充实力量，夯实发展基础，扩大辐射范围，绘制更为广阔的文化交流版图。

图片由上至下依次为：世界剧院联盟网站发布的中央民族乐团民歌合唱音乐会、中国国家大剧院与英国皇家爱乐乐团联合音乐会、德国柏林国家芭蕾舞团演出季预告片。

12项特色文化活动、15堂主题讲座举办 公众沉浸式感受中轴线之美

本报记者 郑娜 文/图



图①：市民手工制作牌楼。图②：孩子们在老师指导下，用肢体演绎钟鼓楼。

手工制作北京城牌楼、用戏剧演绎钟鼓楼等建筑、听专家讲解中轴线的历史变迁……12月4日，由北京市文物局和北京中轴线申遗保护工作办公室主办的“魅力北京 大美中轴”系列活动在美后肆时景山市民文化中心启动。

“中轴线是我生活的舞台、艺术的土壤，是北京城里最壮丽的风景、最宝贵的财富”——开幕式上，来自北京人民艺术剧院的国家一级演员杨立新以“跨越800年的北京中轴线”为题进行主旨演讲，表达了自己对北京中轴线的深厚情感。随后，北京绘画艺术家闫龙向观众展示其长卷作品《北京中轴线全景图》，完整呈现一幅现代生活状态下的北京中轴线盛世图景。北京摄影师、纪录片

创作者张勇围绕“中轴线影像展”主题，讲述了他用影像记录北京中轴线背后的故事。

据介绍，“魅力北京 大美中轴”系列活动围绕“北京·中轴线·历史·空间·人”这一主题展开，由“活起来的中轴”“镜头中的中轴”“创意里的中轴”和“记忆中的中轴”4大板块、12项特色活动组成。其中包括“我与中轴”主旨演讲，邀请文艺界嘉宾通过朗诵、演讲等形式，表达对中轴线的热爱，讲述与中轴线相关的创作故事，倡导传承保护中轴线文化遗产；“中轴线色彩展”，利用纱幔、艺术装置、空间中轴线作品陈列等方式，多维度展示中轴线的艺术之美；“中轴线影像展”，展出1860年至今160多年间，北京中轴线上道路、建筑、人文等照片和影像；“四合院里绘中轴”，由小朋友们一起绘制中轴线

主题画卷；“非遗里的中轴”，通过剪纸、手作牌楼等方式展示中轴线上的建筑之美；“故事里的中轴”，邀请表演艺术家以北京琴书的方式讲述中轴线历史。

与此系列活动同步进行的还有“中轴线大讲堂”系列讲座。从12月3日至25日，15场中轴线主题讲座在角楼图书馆和美后肆时景山市民文化中心，通过线上直播与线下参与相结合的方式向广大市民开放。15位知名专家学者从建筑、文物、园林、皇家文化等角度，讲述中轴线的历史文化和发展脉络，展示中轴线作为北京文化集大成的丰富价值。

主办方负责人表示，希望通过这些沉浸式特色文化活动和讲座，以更多元的形式、更立体的维度，向广大市民传播北京中轴线历史文化知识，激发公众关注、参与中轴线申遗的热情，提升社会对中轴线历史文化价值的认知度。

国产动漫探索虚拟未来

彭侃



近年来，人工智能、虚拟现实等技术手段被越来越多地应用到广电行业当中，技术与艺术融合诞生的精品佳作给大众带来了震撼与感动。国家广播电视总局近期发布的《广播电视和网络视听“十四五”科技发展规划》提出，推动虚拟主播、动画手语广泛应用于新闻播报、天气预报、综艺科教等节目生产。近期在江苏卫视播出的国产原创动漫形象舞台竞演类节目《2060》，就围绕电视行业对未来世界的影像呈现，进行了积极的探索与尝试。

作为高新技术与电视内容结合的最新代表，《2060》为中国动漫原创设计者提供了一个展示自我及推广作品的平台，26组制作人带着他们所打造的虚拟形象入驻“星环城”，通过一个个充满创意的舞台表演，展现出虚拟形象的特点及背后的故事，向观众全面普及虚拟形象的概念，展示国产动漫产业蓬勃发展的面貌。

相比过去的电视节目，《2060》最大的亮点之一，就是利用高新技术给观众带来沉浸式的新奇体验。节目通过全息技术把虚拟形象投射在现场，在50台Vicon V16动捕摄像机全方位、高精度的动作捕捉下，观众可以近距离观看虚拟人物的每一个动作。竞演阶段，节目采用全AR

设定，现场观众戴上VR眼镜便可以进入神奇的虚拟世界。高新技术的使用增强了场景的丰富性和视听的震撼性，也赋予了观众更强的参与感。

与此同时，《2060》实现了传统文化与现代科技的深度融合。节目中的虚拟形象都是国产原创动漫形象，在他们身上可以看到中国动漫制作人对传统文化的坚守和创新。比如“无限少女”的服装整体采用了中国红，帽子是舞狮的狮头，手中的画笔灵感源自《神笔马良》；“星瞳”是长沙非遗文旅推广大使，此前与国潮品牌创始人李宁、舞蹈艺术家杨丽萍都有过合作，是民族舞蹈与文创、时尚跨界融合的代表形象。

节目中形态各异的虚拟人物，既展现了优秀的国产原创动漫形象及行业发展成果，也呈现出人物蜕变、进步的成长线，投射出积极向上的正能量。正如节目总制片人王希所说：“近年来，虚拟形象之所以愈发受到年轻人关注和喜爱，在于他们可以投射现实生活、连通情感世界。我相信观众在与虚拟形象交流、见证他们成长的过程中，会与之产生共鸣与共鸣。”

图为制作人罗其胜（左一）、朱佳麒与其设计的虚拟形象“无限少女”。